

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。今年北京国际电影节,AI这个词在不同场合一次次被提及——

当“拍”电影变成了“生成”电影

阅读提示

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。在北京电影节,“拍”电影变成“生成”电影,AI这个词在不同场合一次次被提及,人工智能与电影艺术的结合及走向备受关注。

机遇还是陷阱”主题论坛上,与会嘉宾普遍认为,目前来看,无论是创作者通过AI完成工作方式的迭代创新,还是行业借此降本增效和变革,AI全方位、全流程渗入影视行业已是大势所趋。

编剧刘毅坦言,AI已经成为自己的“24小时灵感助手”。写剧本时,AI能快速生成人物画像、设计海报,甚至提炼故事线。

AI不仅能帮助编剧提高效率,还具有动态检视功能。以华策影视AIGC应用研究院研发的“影视剧本智能创作系统”为例,其可对20万至50万字的小说剧本进行内容评估,将一个编剧3天的工作量缩减至5分钟。

在谈到当下AI技术对电影的影响时,曾参与制作《少年的你》《七月与安生》等作品声音指导的黄铮表示,AI正在改变电影工业的创作方式,尤其是正在重塑电影声音制作的工作流程和艺术可能。

对影视公司来说,AI将成为降本增效的利器。恐龙影业创始人孙嵘指出,公司正在训练专属的“智能体”,将创意风格数据化。未来AI或重塑制片流程,但技术融合需跨领域协作。

“AI将覆盖影视全链条,它像‘魔童’般潜力无限,两年内或从工具跃升为创作伙伴。”导演俞白眉预言。

创意为本,技术为翼

在拥抱新技术的同时保持警醒,应当是创作者的自觉。

AI浪潮下,电影人在为效率提升而欢呼

的同时,也面临着创意危机的挑战。

“可能在两三年后,AI基本就能优化80%的中低端创作。但现在,在使用AI的过程中会不时出现‘AI幻觉’,需要人为去对比和筛选。”编剧张珂指出,更重要的是,构思阶段依赖AI可能会使自身创作动作变形,若追求更深刻的表达,仍需人类直面痛苦与孤独。

“AI并无主体性与意识,但拥有丰富的创意潜力。”北京大学教授、北京智源人工智能研究院理事长黄铁军指出,人工智能并不在意在取代人类导演、编剧、摄影师,而应成为他们的共创伙伴。

创意为本,技术为翼。“技术从来只是实现创意的手段,而不是终点。”导演路阳指出,当下电影不仅面临来自剧集、短视频、游戏等多元内容形态的竞争,更面临观众审美的快速演进。因此,电影人必须坚定地在保有艺术探索精神的同时,勇敢地向技术借力,调整叙事方式与美学表达,以对话新时代的观众。

“AI是一种新型生产力工具,真正的价值在于降低门槛、释放创意。”清华大学人工智能研究院副院长、生数科技创始人兼首席科学家朱军教授认为,AI不是取代创意,而是让更多人有资格成为创作者。

在电影中寻找答案

本届电影节的首场大师班活动,由在国内外影坛都享有盛誉的贾樟柯导演开讲。今年恰逢他的作品《山河故人》上映十周年,而影片中的第三个故事正是发生在2025年。

“《山河故人》前两个段落写完后,为什么

么会有关于未来的故事?因为人会不由地去想未来是什么。”贾樟柯坦言,“那时候想象力局限于互联网这个透明的交流工具,没想到十年后是人工智能时代,比电影的想象还要快。”

电影如何在时代更迭中持续焕发新的生命力?对于新兴的AI技术,贾樟柯表示,没有电影工作者会对技术不敏感。“电影就是技术的产物,AI可以做很多事情,我自己更关心的是AI影像生成问题。”他对AI技术保持开放态度,“一切都还只是开始,我们不要假设说不用AI或者AI是万能的,我们先去了解它,去跟它相处,共同走一段路看看这个朋友究竟跟我们是什么关系。”

与此同时,贾樟柯也明确地表达了自己对真实拍摄的坚持:“因为我喜欢现场,我喜欢真实地去看这个世界,把它捕捉下来。”

北京电影家协会主席黄建新也同样表达了对“现场”的喜欢。“电影现场拍摄的魅力在哪里?就是不可预知性,出现了超越你想象、超越你计划、超越你预设的感情表达那一瞬间的爆发。这是AI替代不了的,因此将来会是一个二者并存的创作状态。”

“AIGC电影单元”评委,《狮子王》导演罗伯·明可夫则表示,他对于人工智能如何帮助电影非常感兴趣,甚至“震惊于这种技术的高效”,但创作者要意识到最重要的还是观众,如何与观众共鸣、共通很重要。

“技术是为艺术服务的,不应成为遮蔽创作初心的迷雾,而应是照亮内容表达的光。”追光动画联合创始人、总裁于洲认为,不论工具如何进化,内容与观众始终应被放在第一位。

“AI+电影”的未来会怎样?答案或许要在电影创作中寻找。正如毕赣导演在谈及他的作品《路边野餐》时所说:“寻找是电影当中永恒的主题,因为很多问题是没有答案的,所以作为创作者,我们经常会用寻找这样的方式去处理一个故事。”



河北珐琅艺术展开展

4月24日,观众在河北博物院参观“华彩珍蓝——河北珐琅艺术展”。

展览立足燕赵地域文化特色,精选全省190余件(套)明清至民国时期的珐琅文物珍品与当代艺术精品,将持续至7月27日。

新华社发(陈其保 摄)

G视线

央视戏曲频道将推出“大地和鸣”特别节目

本报讯(记者苏墨)日前,中央广播电视台文艺节目中心戏曲频道《一鸣惊人》栏目走进河北省邢台市宁晋县黄儿营村,推出“大地和鸣”“五一”国际劳动节特别节目,以戏曲艺术为桥梁,展现新时代劳动者在平凡岗位上的不凡坚守,致敬每一位用双手书写中国梦的奋斗者。节目将于5月1日19:00在CCTV-11戏曲频道首播,央视频、央视网同步上线。

节目全长约120分钟,采用纪实寻访与主会场演绎相结合的形式,聚焦戏曲演员、快递小哥、新产业工人、志愿者、劳动模范等不同行业背景的群体,以“劳动美”为棱镜,折射出“中国梦”的鲜活内核——平凡奋斗者的汗水与笑容,正是时代最动人的史诗。

节目中的纪实寻访镜头深入工厂车间、田间地头、市井街巷等一线劳动场景,以戏曲为舟、以劳动为桨,寻找平凡中的伟大,讲述在坚守中传递热爱的动人故事;京剧演员裘识体验另类生活,跟拍快递员穿梭胡同;评剧名家周丹探访新中国第一批劳动模范93岁的尉凤英老人,唱响评剧《尉凤英》,戏里戏外共同致敬六十年“爱岗敬业”的坚守,唱腔中流淌的不仅是戏剧,更是一代人的精神丰碑。节目聚焦来自各行各业的劳动模范与基层文化传承者,展现艺术与生活互为滋养的深刻联结。

国家自然博物馆首部4D科普电影在京首映

本报讯(记者王伟伟)日前,国家自然博物馆首部4D科普电影《海洋深深》在京首映。

作为国家自然博物馆更名升级后的首部4D电影力作,影片聚焦“深海探索与生态保护”这一时代议题,以沉浸式影像语言串联前沿动画科技与真实科研成果,带领观众潜入11000米深海,展开一场穿越光影与感官的蓝色旅程。

创作团队耗时两年走访南海科考站、仿生机器人实验室、多所海洋专业研究机构,从真实科研数据出发逐帧构建海底世界。片中“深渊科研城”的想象蓝图,也基于深海监测站的科研计划而展开。影片从阳光斑驳的珊瑚礁出发,历经马尾藻林、海山、冷泉区、热液区直至海沟深处的层层推进,观众在观影中可化身“虚拟深潜员”,在视觉震撼中直面白化珊瑚、人类垃圾等生态危机。

据了解,《海洋深深》除了将在博物馆专线影院长期放映外,还计划在成都、南京、西安等地巡影。

该片主创人员表示,这部电影不仅是一次视觉盛宴的呈现,更是一次深刻的海洋科普教育,让知识走出论文、走出屏幕,让观众在光影中感受海底两万里的生态变化与生物奇迹。

深圳举办职工“五一”文艺展演活动

本报讯(记者刘友婷)4月24日,由深圳市总工会主办、深圳市工人文化宫承办的“百年匠心·湾区扬帆”2025年深圳职工“五一”文艺展演在深圳广电集团演播厅精彩上演,来自全市各行各业的劳模工匠代表、职工代表约450人欢聚一堂,现场观演。

本次文艺展演分为“潮涌东方”“薪传百年”“春潮破茧”“智创未来”“湾区同梦”五大篇章,以“时空对话”为创意核心,运用AI修复历史影像、LED动态舞台等科技手段,通过歌舞、朗诵、情景剧等多种艺术形式,再现从特区建设初期的“拓荒牛”到新时代“双区驱动”下的工匠群像,重温深圳劳动者与城市共成长的奋斗历程。

据深圳市总工会方面透露,展演所有节目均由深圳各级工会精心选送,260余名各行业劳动者自编自演,他们中有一线工人、教师、医生,也有工程师、快递小哥。其中,情景朗诵《拓荒者日记》,回顾“中国摩天大楼第一人”陆建新、“工人院士”周创彬等初期来深建设者的事迹,再现特区建设者敢闯敢试、勇立潮头的时代风采。

近年来,深圳各级工会职工文化活力迸发,涌现了一批集思想性、观赏性、群众性、艺术性为一体的职工文艺作品。深圳市总工会相关负责人表示,“本场文艺展演是深圳职工文化成果的集中展示,生动展现新时代深圳职工昂扬的精神风貌。演出全程录制,将于5月1日在‘深圳工会’视频平台播出,向每一位平凡而伟大的劳动者致敬。”

“慢慢”书香点亮山区孩子求知梦

本报讯(记者毛浓曦 通讯员陈宏梅)近日,在第30个世界读书日,中国铁路西安局集团有限公司西安客运段在6063次公益慢火车上举办了一场“书香伴你行,悦读越精彩”主题阅读活动,让秦岭山区沿线的孩子们在沉浸式体验中品味阅读之美、读书之乐。

由于沿线19所中小学的孩子们每周都会乘坐这趟慢火车,2018年西安客运段率先在6063次慢火车上设立通学车厢,并先后投入20余万元改造通学车厢设施。如今,通学车厢的书架上摆满了各类书籍。2024年8月,该通学车厢成功入选全民阅读优秀项目,为这趟“跑”了大半辈子的“老火车”贴上文化新标签。

良渚遗址:
科技照亮文明之光



4月23日,参加第三届联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛的嘉宾在参观良渚博物院。

4月23日至25日,第三届联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛在浙江杭州良渚召开,来自60余个国家和地区的190余名专家齐聚一堂,探讨博物馆在文化遗产保护、新技术应用等方面的经验做法。

良渚遗址是中华五千年文明史的实证。2019年,良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》,掀开保护与利用的新篇章。近年来,良渚遗址持续推进科技考古,深化“良渚遗址5000+”数智应用,覆盖大遗址“发掘-保护-研究-利用”全流程。

新华社记者江汉 摄

G艺评

严肃文学也需要一批“销冠”

这绝不仅是只为董宇辉个人而设。新增奖项,侧面折射出,当下文学的处境:太需要一批“董宇辉”。

一个不争的事实是,近年来,随着阅读方式、阅读习惯、传播媒介等发生巨变,文学,特别是严肃文学,在受众“注意力”争夺战中,早已不再是网络文学的对手,更“打不过”短视频、短剧,更何况网剧、电影、脱口秀、真人秀等。

一波未平一波又起,这两年,人工智能特别是通用大模型兴起,更是对文学创作,产生了前所未有的冲击。科幻作家刘慈欣曾不太乐观地表示,“未来的话,很可能我们(创作者)最终会被替代。”

然后,20世纪八九十年代的鼎盛时期,

中国文学期刊总数多达800~900家。那时《人民文学》单期发行量曾达到150万册,就连一些县都有自己的文学刊物。陕西延川县的文艺季刊《山花》发行量曾达28万册。如

今,相当一部分停刊或转型,消失了。

在这样的背景下,对文学传播的贡献,其意义显现出来。

“不管什么年龄段的人,都需要阅读”“读书,一直都是战胜平庸,战胜琐碎的一个途径”……作为靠网络平台直播带货,特别是靠文采飞扬的“口播”胜出的董宇辉,一度是带货主播界的一股“清流”。他让卖货,变得至少不那么“物质”。他用“流量”“贩卖”文学,将严肃文学作品推到流量之巅,通过手机让无数人“种草”。

他让迟子建20多年前的文学作品《额尔古纳河右岸》总销量达到了约500万册;让《人民文学》累计售出百万册,单场卖出了1785万……“文学销冠”,董宇辉名之实归。

直播间,为传统文学与现代传播技术融通,搭建起读者和作者的桥梁。

时下的文学,需要更多的传播英雄。作为个人,谁都并不能成为严肃文学的拯救者,

但他至少让我们看到,在当下传播生态、技术条件下,文学生存的可能。“文学销冠”的成功示范,让人们看到,文学不仅可以存活下去,还能“活得不错”。

文学作品,作为观念和精神产品,不能仅靠“一般等价物”来衡量。但书籍,作为文学的载体,作为商品的一种,势必要遵循市场规律。它们要被看到、被读到,就需要被传播。

无论什么时代,对美的追求,终归是人类独特的标识。如果我们内心没有对文学之美、对艺术之美的温情,那不管你用什么传播技术,无论是董宇辉还是张宇辉、赵宇辉,都不可能被打动,更遑论“掏腰包”。

说到底,文学不死,是因大众内心对美的追寻,一息尚存。

仅凭此,我坚信:信息冗余的时代,文学依旧会在;人工智能浪潮滚滚,人类审美志趣,永不磨灭。

兰德华

人红是非多。董宇辉最近再次站在了舆论的风口。近日,一条“董宇辉获2024年度‘人民文学奖’”的消息公布后,引发争议。

初看,我也一愣:“他有什么作品吗?”再看评论,网友更是不买账:“名不副实,怎么得的奖!”

深扒一下才发现,是场乌龙。事实上,董宇辉获得的是“人民文学奖”本年度“传播贡献奖”,并非专业文学奖项。授奖理由,也很充分:“将文学一次次推向读者,唤起了无数热爱文学的人的内心热情。”

拨云见日,乌龙背后,一个更加值得讨论的问题是,作为国家级文学刊物,《人民文学》为何新增一个“传播贡献奖”?我想,

本报记者 蒋菡

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。今年北京国际电影节,AI这个词在不同场合一次次被提及——

当“拍”电影变成了“生成”电影

“我们可以在程序里输入像‘LOVE’或其他关键词,选择想要科幻还是恐怖等类型,AI会自动到数据库中抓取人类电影里关于这两个词的想象,然后实时生成一部电影。”第十五届北京国际电影节(以下简称北影节)无界沉浸单元策展人易雨潇说。

正是人间四月天,一年一度的北影节于4月18日如期而至。今年的北影节将往届的VR单元、XR单元进一步扩展为由人工智能、虚拟现实等技术打造的“无界沉浸单元”,吸引了很多观众前来体验。

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。透过北影节这扇“光影之窗”,人们看到了技术与产业加速融合的图景。事实上,除了“拍”电影变成了“生成”电影,AI这个词在北影节的不同场合一次次被提及,人工智能与电影艺术的结合及走向备受关注。

“我们可以从程序里输入像‘LOVE’或其他关键词,选择想要科幻还是恐怖等类型,AI会自动到数据库中抓取人类电影里关于这两个词的想象,然后实时生成一部电影。”第十五届北京国际电影节(以下简称北影节)无界沉浸单元策展人易雨潇说。

正是人间四月天,一年一度的北影节于4月18日如期而至。今年的北影节将往届的VR单元、XR单元进一步扩展为由人工智能、虚拟现实等技术打造的“无界沉浸单元”,吸引了很多观众前来体验。

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。透过北影节这扇“光影之窗”,人们看到了技术与产业加速融合的图景。事实上,除了“拍”电影变成了“生成”电影,AI这个词在北影节的不同场合一次次被提及,人工智能与电影艺术的结合及走向备受关注。

“我们可以从程序里输入像‘LOVE’或其他关键词,选择想要科幻还是恐怖等类型,AI会自动到数据库中抓取人类电影里关于这两个词的想象,然后实时生成一部电影。”第十五届北京国际电影节(以下简称北影节)无界沉浸单元策展人易雨潇说。

正是人间四月天,一年一度的北影节于4月18日如期而至。今年的北影节将往届的VR单元、XR单元进一步扩展为由人工智能、虚拟现实等技术打造的“无界沉浸单元”,吸引了很多观众前来体验。

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。透过北影节这扇“光影之窗”,人们看到了技术与产业加速融合的图景。事实上,除了“拍”电影变成了“生成”电影,AI这个词在北影节的不同场合一次次被提及,人工智能与电影艺术的结合及走向备受关注。

“我们可以从程序里输入像‘LOVE’或其他关键词,选择想要科幻还是恐怖等类型,AI会自动到数据库中抓取人类电影里关于这两个词的想象,然后实时生成一部电影。”第十五届北京国际电影节(以下简称北影节)无界沉浸单元策展人易雨潇说。

正是人间四月天,一年一度的北影节于4月18日如期而至。今年的北影节将往届的VR单元、XR单元进一步扩展为由人工智能、虚拟现实等技术打造的“无界沉浸单元”,吸引了很多观众前来体验。

电影作为技术与艺术高度融合的艺术形式,一直以来都在拥抱最新的技术革新。透过北影节这扇“光影之窗”,人们看到了技术与产业加速